



Beszámoló a Magyar Hadtudományi Társaság 2022. évi tevékenységéről.

A Magyar Hadtudományi Társaság (továbbiakban: MHTT, Társaság) 2021. évi Beszámolóját és a 2022. évi Munkatervét az Elnökség 2022. április 27-ei ülésen fogadta el, a jelenléti, beszámoló és tisztújító Küldöttgyűlés pedig 2022. május 27-én, egyhangúlag hagyta jóvá. Az év első felében, több rendezvényt hibrid formában szerveztünk meg, de alapvetően a jelenléti rendezvényekre, illetve az orosz-ukrán háború miatt megnövekedett szakértői tevékenységekre helyeztük a nagyobb hangsúlyt. A pandémiát követően a társasági életünk kisebb zökkenőkkel, de végül is visszatért a rendes kerékvágásba. A meglévő nehézségek ellenére a Társaság 2022. évi tevékenységét átlagosnál jobb aktivitásúnak értékeljük, amely további taglétszám- és tagdíj bevétel növekedést is eredményezett.

A 2022. március 25-ei Küldöttgyűlésen elfogadtuk a Társaság módosított **Alapszabályát**. A Bírósági bejegyzést követően, 2022 május 27-ei Küldöttgyűlésen, megválasztottuk az MHTT tisztségviselőit. A módosítással megszüntettük az Intéző Bizottságot, helyette létrehoztuk a két elnökségi ülés közötti időszak operatív tevékenységének koordinálása érdekében, az „*Elnöki Értekezlet*” intézmény rendszerét. Döntöttünk abban is, hogy ugyanazon tisztségre maximum két alkalommal jelölhetőek Tagtársaink. Az Elnökség 2022.09.27-ei ülésén módosította a Társaság **Szervezeti- és Működési Szabályzatát**, egyebek közt létrehoztuk - a nemzetköziesítés jegében - az Elnökség mellett működő „*Nemzetközi Tanácsadó Testületet*”. A hadtudomány „*társadalmasítási*” programja részeként pályázatokat írtunk ki, több civil rendezvényen vettünk részt, jelenlétünkkel tovább öregbítettük a Társaság jó hírnevét. Kiemelt jelentőséggel bír, hogy 2022. július 6-án *Sándor Zsolt altábornagy*, az MHPK helyettese és *Prof. Dr. Szenes Zoltán*, az MHTT elnöke által aláírt, a két szervezet közötti tudományos együttműködést szabályozó Együttműködési Szerződést. A haderő-átalakítás gyorsításának körülményei között - mindkét fél egybehangzó véleménye szerint - különös jelentőséggel bír a kutatás, fejlesztés és az innováció, a szolgálati és civil-szakmai keretek között végzett tudományos munka kölcsönös összehangolása. Az időközben kirobbant Orosz-Ukrán háború biztonságpolitikai- illetve katonai vonatkozásait illetően a Társaság szakértői - *Csiki- Varga Tamás, Kaiser Ferenc, Kis-Benedek József, Kladek András, Nagy László, Resperger István, Szenes Zoltán, Tólas Péter* - jelen voltak, illetve jelen vannak - 2023-tól már *Krizsbai János* is - a legkülönbözőbb média felületeken, folyamatosan, hitelesen tájékoztatva a lakosságot. A Társaság szervezeti életét, eseményeket, konferenciákat dokumentálódó, 2022 –ben jelent meg először a „*Társaság Évkönyve 2021*” címmel. A továbbiakban minden évben tervezzük kiadni hasonló formában és tartalommal a Társaság Évkönyvét.



A Társaság működésének és feladatai végrehajtásának értékelése:

- **A NATO Madrid után** c. társasági konferencia 2022. november 22-én került megrendezésre a Stefánia Palotában plenáris üléssel és négy szekcióval, amelyen összesen 123 fő vett részt. A konferencia anyagával kapcsolatos részletesebb tudósítás a "*Hadtudomány*" 1/2023 -as számában lesz olvasható.
- **Szakosztályi konferenciák:** A szakosztályi kiemelt rendezvényeket a **Légierő Szakosztály** Repüléstudományi konferenciája nyitotta 2022. április 7-én az NKE HHK szolnoki campusán (az MH 86. Szolnok Helikopter Bázison) került sor 140 fővel. A konferencia a Tématerületi Kiválósági Program 2021 „*Integrált mintarepülőter*” pályázat nyitókonferenciája is volt egyben. A **Katasztrófa- és Polgári Védelmi Szakosztály** november 10-én tartotta tradicionális együttműködési partnereivel éves nemzetközi szakmai konferenciáját a *Katasztrófák Csökkentésének Világnapja* alkalmából, amelyen 110 fő vett részt. A **Védelemgazdasági és Logisztikai Szakosztály** „*Új kihívások előtt a katonai logisztika*” témakörben november 24-én szervezte éves konferenciáját az NKE HHK és a Magyar Katonai Logisztikai Egyesülettel együttműködésben. A **Civil-katonai Kapcsolatok és Lélektani Művelési Szakosztály** „*Rend vagy káosz? Az információs műveletek aspektusai*” címmel rendezte meg első tudományos konferenciáját Szentendrén, az MH Kiber- és Információs Művelési Központtal (MH KIMK) 2022. november 29-én. Az **Elektronikai, Informatikai és Robotikai Szakosztály** az NKE HHK-val közösen tartotta *Mesterséges intelligencia a felderítésben, virtuális valóság a kiképzésben, a passzív radaros megoldások katonai alkalmazásának aspektusai* c konferenciáját a ZMLEC dísztermében 2022. november 30-án..
- A Társaság 2022-ben is két pályázatot hirdetett meg. A **cikkpályázatra 7 tanulmány** érkezett be, ezek közül 3 pályázónak ítélte oda az **I Díj: Balogh Péter** „*Dominancia és kooperáció*”, **II. Díj: Takács Márk György** százados „*Short Study: Describing the Mayor Features*”, **III Díj Mokánszki Zoltán** „*Huszárság, mint identitás a Nagy Háború első felében*”. A szakmai grémium (Hausner Gábor, Balla Tibor, Hegedűs Henrik, Kissné Petró Emese) rangsorolását az elnökség a 2023.02.21-ei ülésén jóváhagyta. Hasonlóképpen **7 pályamű** érkezett be a „*Hadtudomány Ifjú Tudósa*” meghívásos pályázatra, a „megszólított” 15 középiskolából, 3 intézményből, első alkalommal a Kratochvil Károly Honvéd Középiskola és Kollégiumból. Érdekes módon most nem volt NATO- téma, valamennyi dolgozat haditechnikai témát dolgozott fel. A legjobb munkák **I Díj: A Magyar Honvédség haditechnikai modernizációja.** Kratochvil Károly Honvéd Középiskola és Kollégium. **II Díj: „Miért a Leopárd?”** BMSZC Than Károly Ökoiskola és Technikum. **III. díjat** kapott: „*Kedvenc haditechnikai eszközeim. A gépkarabély.*” Wigner Jenő Műszaki, Informatikai Technikum, Szakképző Iskola, Gimnázium és Kollégium. A **cikkpályázattal** kapcsolatos elismeréseket az elnökség 2023.03.30-ai ülésén adtuk át a győzteseknek. A **HIT** pályázatok bemutatására és elismerésére 2023. március 17-én tartott társasági eseményen került sor a ZMLEC Zrínyi teremben.



Magyar Hadtudományi Társaság

Hungarian Association of Military Science

- A Társaság szakmai megjelenését változatlanul a Honvéd Kulturális Központtal (HKK) közösen szervezett, az **MHTT Kiss Károly Hadtudományi Klub** „Mindenki hadtudománya” elnevezéssel közismertté vált előadás-sorozat szolgálta, amelynek keretében 7 előadásra került sor az év folyamán. 2022-ben az előadásokat két téma köré szerveztük: egyrészt meghívtuk a Magyar Honvédség haderőnemi szemléelőit, hogy mutassák be szervezeteiket, másrészt a szomszédos országok biztonság- és védelempolitikájával (Szlovákia, Ukrajna, Szerbia) foglalkoztunk. A Klub élén az év végén váltás történt, *Nagy Lászlót Hegedűs Henrik* váltotta. Köszönjük **Nagy László 12 éves munkáját**, akinek szervezésével és vezetésével 2011-2022 között 100 előadásra került sor. A Klub mára egy 50-70 fős törzsközönsséggel rendelkezik, a Társaság „arca” a fővárosi nyilvánosságban.
- **Konferenciák együttműködés keretében:** A **Magyar Katonai- Katasztrófaorvostani Társaság** 2022. november 9-én, szerdán tartotta idei, immár 24. tudományos konferenciáját Budapesten *”A rendkívüli helyzetekre való felkészülés és a megelőzés lehetőségei”* címmel, amelyen a Társaságunk **Katasztrófa-és Védelemegészségügyi Szakosztálya** társzervező volt. Részt vettünk a az **MTA Logisztikai Osztályközi Állandó Bizottsága** konferenciáján Veszprémben, amelyet *„A technológiai fejlődés, a logisztikai ellátási láncok, és ezeknek a munkavállalókra gyakorolt hatása”* címmel rendeztek.
- Pozitívan értékelhetjük az elmúlt évben a Társaság szervezetségének fenntartását, a fiatalítás folytatását, a Társaság pénzügyeinek, illetve finanszírozhatóságának stabilizálását. Taglétszámunk 2022. december 31-én **643 fő** volt, 7 fő halálozott el. 2022-ben az újonnan belépők száma 57 fő volt, akik közül 29 fő 40 év alatti volt. 2022-ban befizetett tagdíj összege: 2.180.000 forintot tett ki. Az adó 1%-ból a Társaság 84.727 Ft.-al részesedett. A 2022. évi bevételi és kiadási sarokszámok az alábbiak szerint teljesültek: 19,5 millió Ft bevétel, 15,7 millió Ft kiadás, 3,8 millió Ft eredmény. 2022-ben pályázat alapján a Nemzeti Kulturális Alap 1 millió forint összegben, a Magyar Tudományos Akadémia 880.000 forint összegben támogatta a Hadtudomány folyóirat kiadását. További forrásként a Honvédelmi Minisztérium 10 millió forint működési, a HVK Hadtudományi Alapítvány pedig 5 millió forint célzott támogatást (A világűr biztonsági kérdései c. kutatási projektre) juttatott a Társaság részére. A Társaság működésének pénzügyi biztosítása folyamatos volt, tartozást nem hoztunk át 2023-ra.
- A Társaság anyagi helyzete lehetővé tette, hogy 2022-ben egy-egy díjat tudtunk kiváló tagtársainknak megítélni: a **Tanárky-díjat Tóth Péter**, a **Korponay-díjat Novák-Varró Virág**, az **Életmű-Díjat Király László** érdemelte ki.
- A **Társaság szervezeti életének** alapvető színterei a szakosztályok, klubok és tagozatok. A beszámolási időszakban folyamatosan ülésezett az **Elnökség** (február, április, június, szeptember és december) jelenléti, illetve hibrid formában. Az elnökségi ülések első összehívásra határozatképesek voltak, a megszavazott határozatok biztosították a folyamatos és demokratikus működést. Az elnökségi üléseket megelőzően ülésezett az *„Elnöki Értekezlet”*, így az elnökség elé megfelelően előkészített beszámolók, tájékoztatók, programjavaslatok és határozati javaslatok kerültek 2022. második felében is. A szervezeti egységek közül átlagon felüli munkát végzett a Légierő Szakosztály, a Katasztrófa- és Polgári Védelmi Szakosztály, valamint az



Magyar Hadtudományi Társaság

Hungarian Association of Military Science

Elektronikai, Informatikai és Robotikai Szakosztály. Jó esélyünk van arra, hogy 2023. márciusára megalakuljon a Társaság **Szegedi Tagozata**.

- **A Hadtudomány** a XXXII. évfolyamában, 2022-ben, 4 nyomtatott számban jelent meg, 584 oldalon. Emellett továbbra is gondoztuk az éves online kiadványt (E szám), amelyben 17 tanulmány látott napvilágot, 284 oldalon. Így a XXXII. évfolyam nyomtatott és E -számában mindösszesen 52 tanulmány és 7 nem lektorált közlemény (Fórum, A Társaság hírei, Szemle) jelent meg 868 oldalon, amelynek adatait az alábbi táblázat mutatja:

	2022/1.	2022/2.	2022/3.	2022/4.	2022/E	2022 összesen
Terjedelem oldalszámában	144 oldal	172 oldal	132 oldal	136 oldal	284 oldal	
Lektorált tanulmányok (db)	7 (1 angol nyelvű)	11 (1 angol nyelvű)	8 (1 angol nyelvű)	9 (1 angol nyelvű)	17 (6 angol nyelvű)	868 oldal
Nem lektorált közlemények (db)	3	3	1	2	–	

A Hadtudomány 2022. évi XXXII. évfolyamában valamennyi rovatban jelentettünk meg tanulmányt. A legtöbb cikk (13 db) a Biztonságpolitika rovatban jelent meg, amit a Hadművészet (7), a Hadtörténelem (6), Társadalomtudomány (3), a Honvédelem (3) rovat követ. A Társadalomtudományok és a Katonai műszaki tudományok rovatban 1-1 tanulmány jelent meg. A Szemle rovatban 3 recenzió, a Fórum rovatban 2 írás jelent meg. A Társaság hírei rovatban beszámoltunk a Magyar Hadtudományi Társaság 2022. évi márciusi, Alapszabályt módosító küldöttgyűléséről, arról, hogy a 79. életévében elhunyt M. Szabó Miklós nevét vette fel az NKE Zrínyi Miklós Laktanya és Egyetemi Campus Díszterme, továbbá hírt adtunk a Magyar Hadtudományi Társaság 2022. évi májusi, beszámoló- és tisztújító küldöttgyűléséről és a Társaság Díjátadó rendezvényéről. A folyóirat iránti érdeklődés (szerzői és olvasói) továbbra is nagy, aminek mutatója a „remittenda” példányok alacsony száma és a Szerkesztőségbe beérkező kéziratok mennyisége. A 750 példányban készített Hadtudomány folyóiratból a 2022. november közepi adatok szerint az MTMT-ben 1087 cikk szerepel. A megnövekedett feladatok és a nemzetközi elvárások a folyóiratot működtető humán erőforrásokat is érintették. 2022. év januárjától *Felházi Sándor* vette át a főszerkesztői feladatokat *Hausner Gábortól*, *Siposné Kecskeméthy Klára* pedig *Hegedűs Henriktől* a Szerkesztőbizottság vezetését. Az év során a Szerkesztőbizottság két új taggal, *Farkas Ádámmal* és *Remek Évával* bővült. A nyomtatott



Magyar Hadtudományi Társaság

Hungarian Association of Military Science

lapszámok esetében az év során sajnos háromszor volt szerkesztő váltás. A jövő szempontjából itt mindenképpen törekedni kell a stabilitásra és a nyomtatott példányok esetében egy olyan szerkesztő bevonása szükséges, aki hosszabb távon tudja vállalni a minőségi szerkesztői munkát. A folyóirat finanszírozását 2022-ben az MHTT tagságának tagdíjaiból befolyó bevételek, a Honvédelmi Minisztérium, az MTA és a Nemzeti Kulturális Alap támogatása biztosította. Bár Szerkesztőbizottság további határozott lépéseket tett az OJS bevezetése érdekében (már több tanulmány az OJS rendszeren keresztül érkezett be), ezt a munkát 2023-ban erősíteni kell.

- A **Társaság kommunikációs politikája** szerint a rövid, egyképes tudósítások az Instagramra, a többképes, rövid tudósítások a nyilvános Facebookra kerülnek, míg a társasági honlap megmarad a tudományos hírek (több szöveg és több kép) gyűjtőhelyének. Fontos szempont, hogy a kiemelt eseményekről egyidejű tudósítások jelenjenek meg az előbb említett média felületeken, illetve a konferenciák előadásai akár élőben is követhetőek legyenek. A vezetés tevékenysége arra irányul, hogy minden megjelenés a közösségi médiában legyen egységes, naprakész és informatív, népszerűsítse a Társaságot, járuljon hozzá az MHTT programjainak és tevékenységének, magának a hadtudománynak a „*társadalmasításához*”. A több éve bevált kommunikációs szakpolitika jó visszaigazolást kapott a Társaság közösségi médiában történő megjelenésénél 2022-ben is. Az MHTT Facebook oldalán megjelent anyagok éves összevetésben **20%-kal nagyobb elérési mutatót** produkáltak, mint 2021-ben. Ez havi átlagban 10.000, míg éves szinten 125.292 Facebook elérést jelentett. A Facebook oldalunkra regisztrált állandó követők száma is jelentősen fejlődött, hisz az elmúlt év végére meghaladta a 2700 főt, ami közel ezer fővel több, mint 2021-ben volt. Az egy-egy nagyobb érdeklődést kiváltó beszámolók illetve tudósítások (pl.: „MEGHÍVÓ Űrtevékenység 2022 című tudományos rendezvényre” című FB bejegyzés (nov.20), amely 29 megosztás segítségével 14.226 elérést illetve a „*A NATO Madrid után konferencia*”! (nov. 22.) című FB bejegyzés, amely 30 megosztással 14.986 elérést produkált) a 14-15.000-es lajkolást is elérték 2022-ben. Az MHTT instagram oldalán is rendszeresek voltak a többnyire képi információt tartalmazó bejegyzések, mely közel 300 posztot jelentett éves szinten. Összességében a két és fél éve létező oldalon 781 bejegyzés található, melynek mára 636 rendszeres követője van. Összességében az állapítható meg az MHTT kommunikáció tevékenységéről 2022-ben is, hogy sikeresen járult hozzá a Társaság munkájának népszerűsítéséhez a tagság által elvégzett munka lehető legszélesebb körben történő bemutatásához. Ilyen volt például a **Rendvédelmi Napok Kőbányán, 2022.** augusztus 28 - 29-én, Budapest X. kerületében tizenötödik alkalommal került megrendezésre az eseménysorozat. A rendezvényen olyan szakmai civilszervezetek - így az MHTT is - bemutatkoztak, amelyek szakmai, tudományos tevékenységükkel közvetlenül vagy közvetve hozzájárultak a lakosság biztonságérzetének- és tudatának javításához, ismereteinek bővítéséhez az időközben kirobbant orosz- ukrán háborúval kapcsolatos szakma politikai alapon történő hiteles tájékoztatásához. A két napos rendezvényen több ezer fő vett részt. Szervezők voltak: Hegedűs Henrik, Kocsis László, Szabó Gyula, Hegedűs Ernő. 2024-től várhatóan Kőbányai Hon-és Rendvédelmi Napok lesz az új megnevezés



A szervezeti egységek tevékenységének értékelése

- A **Belügyi Szakosztály** létszáma 2022-ben 23 főben stabilizálódott, tagdíj hátralékuk nincs. A beszámolási időszakban Gulyás István tagtársunk részesült elismerésben az MHTT részéről. A szakosztály tagjai több rendezvényen vettek részt előadóként és résztvevőként, amelyek közül kiemelkedik a krakkói LXIII CICA. XVII. Security Forum.
- A **Biztonságpolitikai Szakosztály** létszáma továbbra is meghaladja a 70 főt, a Társaság minden külföldi tagja a Biztonságpolitikai Szakosztályt erősíti. A szakosztály gondozta a Mindenki Hadtudomány előadás-sorozatot.
- A **Civil-katonai Kapcsolatok és Lélektani Műveletek Szakosztály** vezetésének 2021-es megújítása valóra váltotta a hozzáfűzött reményeket. Remek Éva elnökként új szövetségeseket és új megoldásokat keresve növelte a szakosztály működésének eredményességét, szervezettségét. A szakosztály tagja nyerte el tavaly a Korponay Díjat. A szakosztály központi rendezvénye május 30-án kihelyezett ülés volt Szentendrén és Csobánkán. Az éves szakmai konferencia az információs műveletek aspektusait vizsgálta meg neves, a területen elismert szaktekintéllyel rendelkező előadók közreműködésével, 2022. november 29-én.
- A **Debreceni Tagozat** megújította szervezeti működését, szeptember 20-án a Bocskai Laktanya Könyvtárának Dísztermében, új elnököt választottak *Kázmér László őrnagy*, doktorjelölt személyében. *Dr. Pethő Zsolt* leköszönő elnöknek a Társaság elnöksége megköszönte eddig végzett munkáját. A Tagozat új vezetése, a jövőben is számít a Debreceni Egyetem és a Kratochvil Honvéd Középiskola és Kollégium támogatására a különböző rendezvények és a tagtoborzást illetően is. 2022. október 3-én *Farkas Sándor alezredes*, a Tagozat tagja sikeresen megvédte „A felkelés és a felkeléssel szembeni műveletek a modern hadügyben” című PhD értekezését. A tagozat tagjai részt vettek együttműködő szervezetek konferenciáin, illetve szabadon választható előadásokat tartottak a Debreceni Egyetem fegyvertörténet kurzusán (Második világháború- fegyver- és haditechnika-történet)
- A **Dél-Dunántúli Tagozat** tovább folytatta a közel másfél évtizedes múltra visszatekintő *Hadtörténeli Esték* előadássorozatot, amelynek keretében öt előadásra került sor. Emellett két országos tudományos konferenciát tartottak: 2022. április 30-án került sor az *Új kutatási eredmények a hadtudományban II.* című rendezvényre, amelyen 27 előadás hangzott el, majd 2022. december 16–17-én a *Konfliktusok a történelemben és napjainkban* című konferencia, amelyen 25 előadó vett részt. Sikeresen megjelentetni a *Fejezetek a hadtörténelemből* című kiadványsorozatunk 9. és 10. kötetét, amelyekben 15, illetve 16 publikáció kapott helyet. Az *Újkor.hu –A velünk élő történelem történettudományi ismeretterjesztő portállal* kötött együttműködés keretében öt írás jelent meg a portálon.
- Az **Elektronikai, Informatikai és Robotikai Szakosztály** 2022. január 20-21. között szervezte az „*Új típusú kihívások a biztonságban*” című nemzetközi tudományos konferenciára az MHTT Kápolnai Pauer Ifjúsági Klub, a HTE Információbiztonsági Szakosztály és az NKE Puskás Tivadar Műszaki Szakkollégium közös szervezésében,



Magyar Hadtudományi Társaság

Hungarian Association of Military Science

melynek eredményes lebonyolításában *Tóth András, Bányász Péter, Horváth Zoltán és Szűcs Attila* működött aktívan közre. Az éves kiberkonferencián (2022. november 30.) 144-en vettek részt. A rendezvény lebonyolítását a Nemzeti Média és Hírközlési Hatóság anyagi erőforrásokkal is támogatta.

- **Geoinformációs Szakosztály** tagjai által 2022-ben többségében az MH GEOSZ szervezésű szakmai konferenciákon adtak elő, amelyek közül kiemelkedik a Földmérők Világnapja és az Európai Földmérők és Térinformatikusok Napja rendezvény, 2022. március 21, valamint a Magyar Meteorológiai Társaság Vándorgyűlése, Szeged, 2022. augusztus 25-27.
- A **Haditechnikai Szakosztálynál** tisztújítás volt 2022 októberében, amikor a Ráth Tamás egy negyedszázad után átadta az elnöki teendőket utódjának, Hajdú Ferencnek. A szakosztály önálló szekciót szervezett a Társaság A NATO Madrid után c. konferenciáján, amelyen civil cégek és tanintézetek adtak elő.
- A **Hadtörténelmi Szakosztálynál** a 2022-es évben tisztújítás történt, az új Szakosztály elnök *Tóll László*, szakosztálytitkár pedig *Kaló József* lett. A HM Hadtörténelmi Intézet és Múzeum (HM HIM) Második világháborús magyar katonai veszteségi adatbázist hozott létre. A szakosztály korábbi elnöke és tagjai az év során, számos rendezvényen adtak elő, több nagy programot szervezett, amelyek közül kiemelkedik a Katonahősök Emlékezete Program. A szakosztály a Hírszerzéstörténelmi Szakosztállyal együttműködésben megkezdte a „*Honismereti Egyesülettel*” kötendő szerződés megkötésének előkészítését.
- A **Határőr Szakosztály** 2022. június 23-án, Szent László ünnepnapja alkalmából szervezte hagyományos konferenciáját Pécsen, „A rendkívüli helyzetek biztonsági tényezői” címmel, együttműködésben a Magyar Rendészettudományi Társaság Határrendészeti Tagozatával. A szimpóziumon közel másfél százan jelentek meg, az előadások a Pécsi Határőr Tudományos Közlemények huszonegyedik számában jelennek meg.
- A **Hírszerzéstörténelmi Szakosztály** rendezvényeit továbbra is a Titkosszolgálati Levéltár Könyvtárában (Budapest VI., Eötvös utca 7.), valamint a Rendőrmúzeum Nagytermében (Budapest VIII., Mosonyi utca 7.) tartotta, összesen 23 rendezvényt / előadást tartottak. Vendégszerepeltek még Gyergyóremetén három előadással.
- A **Humán erőforrás- fejlesztési Szakosztály** tagjai a honvédelmi fejlesztési folyamathoz kapcsolódóan több fórumon vettek részt, illetve elméleti kidolgozó feladatokban vettek részt (Humán Szakemberek Országos Szövetsége Covid-kutatások, EU munkaerőpiaci projektek a Honvéd Szakszervezettel és a Liga szakszervezettel, HM nyugállományúak helyzete kutatás) E feladatok egy része 2023-ban is folytatódik.
- A **Katasztrófa- és Polgári Védelmi Szakosztály** 2022. április 28-án szakosztályülést tartott, ahol a tagság elfogadta az elnöki beszámolót az elmúlt 3 évben végzett munkáról, jóváhagyta a 2022. évi feladatokat és megválasztotta a szakosztályi küldötteket. A Szakosztály részt vett, május 11-én a Magyar Polgári Védelmi Szövetség közgyűlésén, Horpácson, ahol megtekintette a Mikszáth Kálmán Kúriát és Múzeumot.
- **Katasztrófa- és Védelemegészségügyi szakosztály** A Szakosztály aktívan részt vett a Magyar Katonai- Katasztrófaorvostani Társaság 2022. november 9-kei konferenciájának szervezésében, amelyet összekapcsoltak a „*Visegrad Military Medicine Conference*” katonai-



Magyar Hadtudományi Társaság

Hungarian Association of Military Science

egészségügyi rendezvénnyel. A délelőtti üléselnöki feladatokat *Hegedűs Henrik*, az MHTT általános elnökhelyettese látta el. A Szakosztály tárgyévben önálló rendezvényt nem tartott, a tisztújítás során a korábbi tisztviselők kerültek megerősítésre. A Szakosztály fenntartja és megerősítette együttműködését az MH Egészségügyi Központtal.

- **Kápolnai Pauer István Ifjúsági Klub** tudományos tevékenységét 2022-ben, részben az elmúlt években megszokott online formában, részben jelenléti formában valósította meg önállóan, vagy az MHTT Szakosztályainak / Tagozatainak, vagy a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Doktorandusz önkormányzatának, vagy Szakkollégiumainak, vagy az Egyetem egyéb Tanszékeinek, vagy az Egyetemhez kapcsolódó tudományos szervezeteknek az együttműködésében. A szakkollégiumok és a Társaság közötti kapcsolattartást és a szakmai-tudományos rendezvények koordinálását *Dub Máté* végezte és végzi ma is.
- A **Kiss Károly Hadtudományi Klub** tovább folytatta sikeres munkáját a Stefánia Palota, Honvéd Kulturális Központ falai között szervezett „*Mindenki Hadtudománya*” előadássorozattal, immár 12 éve. Az elmúlt év első félév előadói voltak: *Pásztor Ladislav* ny. ezredes, budapesti szlovák katonai attasé: „*Szlovákia védelempolitikája*” (a jelentős érdeklődés mellett megtartott előadás élőadásban is megtekinthető volt). *Lippai Péter* dandártábornok, MHP Szárazföldi Haderőnem szemléelője: „*A változó szárazföldi haderőnem - Új kihívások - Új haderő*”. *Sándor Tamás* vezérőrnagy, Magyar Honvédség Parancsnoksága, Haderőnemi Szemlélőség (különleges műveleti) haderőnemi szemléelője: „*Dióhéjban a Különleges Műveleti haderőnemről*”. *Schmidt Zoltán* vezérőrnagy, a Magyar Honvédség Parancsnokságának Logisztikai szemléelője: „*A katonai logisztika aktuális kérdései*”. *Volodymyr Kalityinszkij* ezredes, Ukrajna véderő attaséja: „*Oroszország háborúja Ukrajna ellen az európai biztonság tükrében*”. Az őszi programsorozatban a következő előadások kerültek megszervezésre: *Szenes Zoltán* „*A NATO a hatalmi versengés új korszakában – az új madridi stratégiai koncepció*”, *Németh Ferenc*, a Külügyi és Külgazdasági Intézet kutatója: „*Szerbia biztonság- és védelempolitikája*”. *Kilián Nándor* vezérőrnagy: „*A magyar Légierő aktuális kérdései*”.
- A **Lahner György Haditechnikai Klub** központi nagy rendezvényét az MH 5. sz. KORK bázisán, Buják szálláshely központtal tartották meg 39 fővel, ahol a fő cél különböző szakmai és kulturális témák megbeszélése és Cserhát térségének jobb megismerése volt. December 8-n tartották a klub évertékelő és évváró rendezvényét szakmai és irodalmi programmal, amelyen 43 fő vett részt.
- A **Légierő Szakosztály** kiemelt rendezvénye volt az az éves Repüléstudományi konferencia, amelyen megemlékeztek a Szakosztály időközben elhunyt tagjairól (*Szabó József* vezérőrnagy, volt MHTT elnök, *Kővári László*, az Aranysas főszerkesztője), akik munkásságát Óvári Gyula korábbi szakosztályelnök méltatta. A Szakosztály 2022. október 26-án szerdán 15.30-kor szervezte Űrkutatás workshopot rendezett, amelyen *Farkas Bertalan* dandártábornok űrhajós is előadást tartott. Ekkor mutatkozott be először a HHK Természettudományi Tanszék, amelynek képviselői – Horváth István prof. vezetésével – bemutatták az eddigi űrkutatási eredményeiket. A Szakosztály 2022. december 14-én tartott



Magyar Hadtudományi Társaság

Hungarian Association of Military Science

szakosztályülésén, ahol különböző témákat (PROTAR UAV, Falcon 7X, JAS-39) vitattak meg a résztvevők, részt vett *Koller József* dandártábornok, az MH Légierő Parancsoka is.

- A **Műszaki Szakosztály** 2023. január 27-re tartotta a 2022. éves beszámoló és 2023. éves tervező szakosztály ülését. A rendezvényen, a vezetőség beszámolt az év során végzett feladatokról és a szakosztállyal kapcsolatos fontosabb eseményekről, valamint ismertette a 2023. évre tervezett rendezvények munkatervét. A tavalyi évben 4 rendezvényt tartottak, amelyek közül kiemelkedik a Vasúti híd emlékkő-átadó ünnepség (július, Tiszaug), valamint a novemberi Műszaki Tiszti Konferencia. Az 1993-ban indult Műszaki Katonai Közlöny c. folyóirat 3 lapszámban jelent meg.
- A **Nemzetbiztonsági Szakosztály** 2022-ben egy önálló rendezvényt tartott, amelyen *Markusz László* volt pristinai nagykövet adott elő a koszovói helyzetről. A szakosztály elnöke aktív szerepet játszik az orosz-ukrán háború eseményeinek értékelésében, szinte mindennapos szereplője a különböző médiumoknak, úgy is, mint MHTT szakértő.
- A **Százaföldi Művelti Szakosztály** tagjai részt vettek a Társaság rendezvényein, több alkalommal online megbeszéléseket, értekezleteket tartottak kiemelkedően a szakosztály ifjúsági tagozat aktív részvételével.
- A **Vegyvédelmi és Környezetbiztonsági Szakosztály** által 2022. november 29-én tartott workshop-ot *Taktikai nukleáris fegyverek és a nukleáris elrettentés* címmel. A tagdíjfizetési fegyelem javult, a létszám stabilizálódott. Egy szomorú esemény is beárnyékolta az évet: életének 60. évében elhunyt *Kovács Tibor* tagtársunk.
- A **Védelemgazdasági és Logisztikai Szakosztály** tagjai részt vettek a Társaság rendezvényein, az év során a katonai logisztika aktuális kérdéseivel foglalkoztak rendezvényeiken. Az éves konferenciájuk, november 24-én, szervezésébe első alkalommal bevonták a Magyar Katonai Logisztika Egyesület tagjait is.
- A **Védelmi Infrastruktúra Szakosztály** kiemelt rendezvényét „*Új laktanyát terveztünk*” címmel tartotta meg, amelyen két NATO NSIP programot is bemutatott. Ősszel a szakosztály megújította az elnökséget (a korábbi, Kovács Ferenc által irányított vezetés kapott újra bizalmat), foglalkozott a létszámmal, a fiatalítással, az együttműködés kérdéseivel.
- A **Tüzér Szakosztály** az éves feladataikat csak *részlegesen* tudták teljesíteni, mivel a Szakosztály tisztségviselői huzamos ideig távol voltak szolgálati okok miatt. A szakosztály tagjai elsősorban a tatabányai tüzérszázad fejlesztésével kapcsolatos eseményeken (pl. bemutató lövészet) vettek részt.

A **Nemzeti Közsolgálati Egyetemmel** 2019 júliusában kötött együttműködési megállapodás alapján a Társaság továbbra is folytatja az egyetemi és országos **TDK konferenciákon**, hadtudományi témakörben díjazott hallgatóinak elismerését (könyvvásárlási utalvány, nagy értékű könyvek), amely egy sikeres projektnek bizonyult, jelentősen javította a Társaság ismertségét, integrálódását az egyetemi szférába. A Társaság vezetése és több szakosztály együttműködött a Biztonságpolitikai Szakkollégiummal és a Nemzetbiztonsági Szakkollégiummal, támogattuk őket konferenciák szervezésében, szakértőket, előadókat



Magyar Hadtudományi Társaság

Hungarian Association of Military Science

biztosítva számukra. Ösztönöztük az egyetemi hallgatókat a Társaság által kiírt "*Cikkpályázaton*" való részvételre is.

Összességében a Társaság, a Szakosztályok, Tagozatok és Klubok múlt évi tevékenysége továbbra is jónak ítéltető meg, amely komoly eredmény, hiszen a korábbi pandémia okozta veszélyhelyzetből kellett „újraéleszteni” magunkat. Az elmúlt évben sikerült módosított Alapszabályt és Szervezeti és Működési Szabályzatot elfogadnunk, amely intézményes alapját képezik egy korszerűbb és dinamikusabb működési módnak. A Társaság finanszírozása stabil volt, sikerült utolérni magunkat, nem görgetünk magunk előtt adósságokat. Jelentős eredmény, hogy a Társaság együttműködési szerződést írt alá az MHP-val, amivel ismét „legalizáltuk” kapcsolatainkat az MH-val. Több MHP kutatóhellyel (Honvéd Tudományos Kutatóhely) és társadalmi szervezettel (Katasztrófa-és Védelemegészségügyi Társaság) javult az együttműködésünk. Az orosz-ukrán háború következtében a Társaság ismertsége jelentősen megnőtt, a színvonalas kommunikációs munka eredményeként állandó partnere lettünk a HM www.honvedelem.hu portálnak. A Társaság létszáma kismértékben javult, folytatódott a fiatalítás, doktoranduszok és egyetemi hallgatók rekrutálása. Az eredmények mellett azonban további kihívások (új kapcsolatok létrehozása az új HM-el, az átszervezett honvédségi vezetéssel) várnak ránk, és választ kell találnunk arra is, hogy mi történjen a tartósan passzív szakosztályokkal. Teendőink tehát bőven vannak 2023-ra is!

Budapest, 2023. március 30-án

az MHTT elnöksége